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На сьогодні українська державність ви-
пробує на собі, з одного боку, тенденцію до 
інтеграції в європейське і світове співтова-
риство,  до формування загального політико-
правового і культурного простору, а з іншого – 
прагнення до курсу на самодостатність і са-
мозабезпечення через регіоналізацію і децен-
тралізацію при тенденції до єдності і цілісно-
сті історично сформованої держави. Як 
свідчить практика, дані процеси можуть пере-
тинатися, що супроводжується різного роду 
протиріччями і конфліктами.  

Необхідність децентралізації управлінської 
вертикалі, наближення влади на місця, роз-
ширення можливостей участі громадян в 
управлінні державою, розмежування повно-
важень та відповідальності органів виконав-
чої влади та місцевого самоврядування – все 
це вимагає вироблення та наукового обґрун-
тування цілісної науково-правової концепції 
публічної влади, що відповідає потребам роз-
витку суспільства, запровадження правових, 
соціальних та економічних стандартів життє-
діяльності людини, суспільства і держави, оп-
тимальної децентралізації та централізації. 
Відтак сьогодні актуальність дослідження ви-
значається перш за все, тим, що процес деце-
нтралізації сприяє демократизації суспільст-
ва, що особливо актуально для України, де 
демократичні інститути влади переживають 
період вдосконалення та реформування.  

Найбільш значними, серед сучасних нау-
кових розробок, присвячених вивченню тен-
денцій та перебігу процесів централізації і 
децентралізації влади, є праці вітчизняних та 
зарубіжних вчених: Г. Бребана, Ж. Веделя, 
Е. Тоффлера, Дж. Чендлера, Дж. Джонса, 
Р. Роде, Дж. Найсбіта, М. Вольцера, Н. Рідлі, 
Ф.С. Сіллі, А. Каусона, П. Сандерса, М. Сто-
кера, С. Дунгана, М. Гудвіла, В.Б. Авер’яно-
ва, В.Д. Бакуменко, Ю.П. Битяка, М.О. Бай-
муратова, Г.В. Барабашова, І.Л. Бачила, 
М.С. Бондаря, І.І. Бодрової, В.І. Васильєва, 
І.В. Видріна, І.А. Грицяка, С.Д. Дубенко, 
В.М. Кампо, Р.А. Колишко, А. Крусяна, 
В.М. Князєва, М.І. Корнієнка, Л.Т. Кривенко, 
О.Є. Кутафіна, Д.А. Ланко, П.М. Любченко, 
Н.М. Мироненко, П.І. Надолішного, Н.Р. Ни-
жник, Г.С. Одінцова, М.П. Орзіха, В.Ф. Пого-
рілка, М.В. Постового, О.П. Рябченко, 
С.Г. Серьогіної, В.А. Скуратівського, Ю.А. Ти-
хомирова, Ю.М. Тодики, О.Ф. Фрицького, 
К.Ф. Шеремета, В.В. Цвєткова, А.І. Черкасо-
ва, О.С. Ященко та ін.  

Звідси, метою статті є розкриття сутності 
сучасних процесів централізації та децентра-
лізації у механізмі реалізації публічної влади 
України.  

Вітчизняний та закордонний досвід свід-
чать, що при здійсненні влади на місцях пос-
тійно стикаються дві протилежні тенденції – 
централізації та децентралізації. Держава за 
своєю природою прагне до централізації з ме-
тою забезпечення загальнодержавних інте-
ресів, а територіальні громади, у свою чергу, 
прагнуть до самоврядування, самостійного 
вирішення питань місцевого значення. Тому 
поступ України шляхом формування грома-
дянського суспільства значною мірою зале-
жить від оптимального поєднання вказаних 
тенденцій [1, с.138].  

У будь-якому випадку критерієм оптима-
льного співвідношення централізації і децен-
тралізації владних повноважень стає задово-
лення потреб населення; на центральному 
рівні залишаються тільки ті повноваження, 
які відносяться до функціонування країни в 
цілому, інші ж повноваження передаються на 
місця; влада. Іншими словами, ступінь децен-
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тралізації влади в демократичному суспільст-
ві повинна детермінуватися об’єктивними по-
требами розвитку суспільства і держави, тоб-
то на місцевому рівні «влади»  повинно бути 
стільки, скільки її необхідно для ефективного 
життєзабезпечення територіальних співтова-
риств і вирішення на місцях, у межах їх тери-
торій, питань державного значення.  

У цьому аспекті важливим питанням є 
з’ясування понять централізована і децент-
ралізована влада. 

Централізованій системі влади властиві 
такі риси:  

− компетенція і фінанси в основному зо-
середжені в центрі;  

− наявний сильний центральний апарат з 
розвинутою мережею місцевих органів, під-
леглих центру;  

− спрямованість зв’язків йде «зверху 
вниз», а самоврядування або відсутнє, або 
формально;  

− горизонтальний, функціональний тип 
поділу влади є пануючим.  

Децентралізованій системі влади властиве 
таке: 

− компетенція і фінанси розділені між рі-
внями;  

− функціонує реальне самоврядування;  
− зв’язки різноманітні («з низу до верху», 

«з верху до низу», горизонтальні та вертика-
льні);  

− типовим є багатократний поділ влади.  
У різні періоди централізм і децентраліза-

ція поєднувалися одним з одним у безлічі іс-
торичних типів устрою влади і управління в 
Україні.  

Виходячи з концептуальних положень ро-
біт вітчизняних і закордонних вчених, можна 
дійти висновку, що в умовах розвитку демок-
ратичних держав реалізація владних повно-
важень відбувається за допомогою «децент-
ралізації» – їх передачі з державного рівня на 
місцевий. У подібному механізмі вбачаємо 
один з дієвих способів оптимізації системи 
управління, де доцільною є передача органам 
місцевого самоврядування тих повноважень, 
що вони здатні реалізувати з більшою ефек-
тивністю і найменшими витратами [2–6].  

Крім раціоналізації публічної влади і ство-
рення правових умов для економічного розви-
тку регіонів, децентралізація публічної влади 
виступає також як спосіб розвитку демократи-
чних інститутів і гарантії від формування ав-
торитарного політичного режиму [7, с.269]. 
Дійсно, певна децентралізація є реальним 
способом уникнути «пастки центрального 
уряду» і з неминучістю – процесів «соціаль-
ного окостеніння» [8, с.148]. Децентралізова-
не управління, якщо тільки для цього забез-
печено необхідні засоби та умови, є набагато 
практичнішим, ніж централізоване управління 
[3, с.397]. Для ефективної децентралізації, як 
правило, необхідно наділення територіальних 
колективів чітко визначеною компетенцією та 
адекватними засобами вирішення питань, що 
стосуються даної компетенції, надання їм мо-
жливості формувати свої органи управління, 
обмеження контролю за діяльністю місцевих 
органів з боку центральної влади [9, с.36].  

За умови додержання загальної логіки реа-
лізації процесу децентралізації публічної вла-
ди, зокрема децентралізації влади по вертика-
лі [10, с.93–107], у державі має встановитися 
баланс а) між центральним та місцевими рів-
нями організації влади; б) між органами вла-
ди різних рівнів; в) між державою, з одного 
боку, та суспільством – з другого.  

Отже, центральною проблемою збалансу-
вання двох протилежних тенденцій – центра-
лізації та децентралізації (вертикальної орга-
нізації (поділу)  влади)  –  є проблема опти-
мального визначення системи територіальних 
одиниць, що вимагає дотримання двох прин-
ципів:  

− «однорідності» відокремлюваної оди-
ниці (тобто доцільно встановити розмір тери-
торії місця проживання людей так, щоб на ній 
протікала подібна, однотипна група процесів, 
які можна було б регулювати за допомогою 
влади);  

— оптимальності розміру одиниці (тобто 
визначення і встановлення меж території так, 
щоб можна було одночасно «побачити» про-
цес, що протікає, охопити його владним впли-
вом,  контролювати хід подій і «побачити»  
результати впливу).  
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Як слушно зауважує С.Г. Серьогіна, для 
України процеси демократизації та модерніза-
ції державності лежать перш за все у площині 
пошуку балансу централізації і децентраліза-
ції. Ефективність цих процесів безпосередньо 
пов’язана з дієвістю публічної влади, раціона-
льністю її системно-структурної організації, 
методів і форм здійснення на різних рівнях 
цієї організації, оптимальністю розподілу пов-
новажень і відповідно матеріально-фінансових 
можливостей між державною і муніципальною 
владами. Особливим чином вимога такого ба-
лансу проявляється в муніципально-правових 
інститутах. У цьому контексті системно про-
являються взаємозв’язки між модернізацією 
державності, пошуком балансу централізації і 
децентралізації, правовим прогресом у розвит-
ку сучасних інститутів демократії, удоскона-
ленням правової, у тому числі й конституцій-
ної, та організаційної моделі місцевого 
самоврядування та правопорядку у ній [11]. 

Отже, децентралізацію і централізацію 
можна розглядати як певні дії щодо збіль-
шення або зменшення кількості повноважень 
і відповідальності органів влади, структурних 
підрозділів або посадових осіб, що перебува-
ють на різних ієрархічних рівнях тієї чи іншої 
системи управління [12, с.166].  

Крім того, нині на розгляді Верховної Ради 
України знаходиться внесений Президентом 
України законопроект про внесення змін до 
Конституції України (щодо повноважень ор-
ганів державної влади та місцевого самовря-
дування) (реєстр. № 4178а від 26.06.2014 р.) 
[13], який на виконання вимог суспільства 
стосовно децентралізації влади безпосередньо 
стосується реорганізації системи органів міс-
цевої влади, в якому запропоновано змінити 
закладений в Основному Законі принцип те-
риторіального устрою влади на принцип її 
адміністративно-територіального устрою, при 
застосуванні котрого основною владною оди-
ницею має виступати територіальна громада. 

За Концепцією реформування місцевого 
самоврядування та територіальної організації 
влади в Україні (від 01.04.2014 р.) та зазначе-
ним Проектом змін до Конституції України 
(26.06.2014 р.) [14, с.18] децентралізація вла-

ди передбачає ліквідацію обласних та район-
них держадміністрацій, запровадження посад 
представників Президента України, виконав-
чих комітетів місцевих рад, яким будуть де-
леговані повноваження – основні функції 
державної влади на місцях. Також передбача-
ється залишити на місцях значну частину по-
датків, які збираються в регіонах. Йдеться про 
розширення повноважень місцевих громад у 
питаннях історичної пам’яті, культурних тра-
дицій та мовної політики [15, с.4]. 

Таким чином, оптимальна організація пуб-
лічної влади залежить від ефективності роз-
несення обсягу її владних повноважень по 
відповідних вертикальних та горизонтальних 
рівнях її здійснення, встановлення меж ком-
петенції кожного рівня, ефективного громад-
ського та судового контролю, дотримання 
принципів автономії у реалізації виключної 
сфери компетенції кожним рівнем публічної 
влади та субсидіарності. У будь-якому разі 
сучасний підхід до проблеми розвитку дер-
жавності передбачає створення цілісного уяв-
лення про систему інститутів суспільного, 
політичного управління і самоврядування, 
опосередкованих правом, пов’язаних як із су-
спільством у цілому, так і з його підсистема-
ми, і замикається на особистості – вищій цін-
ності демократичного суспільства.  
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Онупрієнко А. М. Принципи централізації та децентралізації в територіальній орга-
нізації влади / А. М. Онупрієнко // Форум права. – 2014. – № 4. – С. 224–227 [Електрон-
ний ресурс]. – Режим доступу: http://nbuv.gov.ua/j-pdf/FP_index.htm_2014_4_40.pdf 

Досліджені та розкриті сучасні процеси централізації та децентралізації у механізмі 
реалізації публічної влади. Автором проаналізовані проблеми територіальної організа-
ції влади в контексті оновлення Конституції України та законодавства щодо повнова-
жень органів державної влади та місцевого самоврядування  

*** 
Онуприенко А.Н. Принципы централизации и децентрализации в территориальной 
организации власти  

Исследованы и раскрыты современные процессы централизации и децентрализации в 
механизме реализации публичной власти. Автором проанализированы проблемы тер-
риториальной организации власти в контексте обновления Конституции Украины и 
законодательства относительно полномочий органов государственной власти и мест-
ного самоуправления. 

*** 
Onuprienko A.N. The Principles of Centralization and Decentralization in the Territorial 
Organization of Power 

The article investigated and revealed the modern processes of centralization and 
decentralization in the mechanism of public authority. The author examines the problem of 
the  territorial  organization  of  power  in  the  context  of  renewal  the  Constitution  of  Ukraine 
and legislation regarding the authority of state and local governments. 
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